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 التاسع من مادة فيزياء الصف   الخامسة الوحدة  

 انكسار الضوء 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ما تحتاجه قبل البداية:  ■







 
 
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،  أن الضوء سبب في رؤيتنا للأشياء من حولنا قة، درسنا في الصفوف الساب                     
 ؟ فكيف تحدث الرؤية



 

 الانعكاس لمفاهيم مراجعة هامة 

 :





 انكسار الضوءالدرس الأول: 
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





 

 في الانعكاس المنتظم زاوية السقوط تساوي زاوية الانعكاس : 
𝜃 السقوط = 𝜃 الانعكاس 

 

  من خلال دراستك للشكل المجاور:                           

 الانعكاس على الشكل. أ( حدد زاوية 
 . جد مقدار كل من زاوية السقوط وزاوية الانعكاس ب( 

 

 من دراستك للشكل المجاور، حدد على الرسم كلاا من                            
 زاوية السقوط وزاوية الانعكاس، ثم جد مقدار كل منهما. 
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 الانكسار 

 :



𝑚/𝑠

3 × 108

2.99 × 108

1.25 × 108

2 × 108

2.25 × 108

2.3 × 108

 



 


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

 معامل الانكسار

 (؟ Refractive indexوضح ما المقصود بـ)معامل الانكسار للوسط الشفاف( )                     

𝐶𝑣 

 معامل الانكسار للوسط الشفاف من خلال العلاقة الآتية: يمكننا حساب 

𝑛 = 
      سرعة الضوء  في الفراغ       

   سرعة الضوء  في الوسط  الشفاف    
= 

      𝐶     

  𝑣   
  

 (؟ 𝑛ما وحدة قياس معامل الانكسار )                     

 

 هل يمكن أن يكون معامل انكسار وسط ما، أقل من واحد؟ فسر إجابتك.                      

𝑛 ≥ 1  

■

■ 
■

 
■ 
■
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 :يبين الجدول معاملات الانكسار لبعض المواد الشفافة 

 

 
 

بالاستعانة بالجدول أعلاه، احسب سرعة الضوء في الماء علماا بأن سرعته                      
3في الفراغ ) × 108 m/s.) 

𝑛 = 
     𝑐     

  𝑣   
 → 1.33 = 

     3×108
     

  𝑣   
 → 𝑣 = 2.25 × 108 m/s 

 بالاستعانة بالجدول أعلاه أحسب سرعة الضوء في الزجاج؟                     

𝑛 = 
     𝑐     

  𝑣   
 → 1.52 = 

     3×108
     

  𝑣   
 → 𝑣 = 1.97 × 108 m/s 

 زاوية السقوط وزاوية الانكسار 





𝜃1



𝜃2

■

■
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 الشفافة سلوك الضوء عند انتقاله بين الأوساط 

 وضح ماذا يحدث للشعاع الضوئي عند انتقاله من                      
 وسط شفاف معامل انكساره صغير إلى وسط شفاف آخر 

 معامل انكساره كبير؟ 

 

 وضح ماذا يحدث للشعاع الضوئي عند انتقاله من                      
 إلى وسط شفاف آخر  كبيروسط شفاف معامل انكساره 

 ؟ صغيرمعامل انكساره 

 

 قانون الانكسار )قانون سنل( 

  توصل العالم الألماني ويلبرورد سنل تجريبيًا إلى علاقة رياضية تربط بين زاويتي السقوط
 : ية والانكسار وهي على الصورة الآت

𝑛1𝑠𝑖𝑛𝜃1 = 𝑛2𝑠𝑖𝑛𝜃2  

⚫ 𝑛1→  معامل انكسار الوسط الأول       ,       ⚫ 𝑛2→  معامل انكسار الوسط الثاني 
⚫ 𝜃1→  زاوية السقوط       ,       ⚫ 𝜃2→  زاوية الانكسار 
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𝑛1إذا انتقل شعاع بين وسطين شفافين وكان )                  > 𝑛2 الوسطين(، ففي أي  
 ؟تكون سرعة الضوء أكبر

  حدد الزاوية التي ينكسر فيها الشعاع الضوئي في الشكل.                      

𝑛1𝑠𝑖𝑛𝜃1 = 𝑛2𝑠𝑖𝑛𝜃2  

1 × sin(0𝑜) = 1.33 × sin𝜃2  
sin𝜃2 = 0 → 𝜃2 = 0𝑜

 

■

 

انتقل شعاع ضوئي من الماء إلى وسط شفاف غير معلوم، فإذا كانت                          
(، فاحسب معامل انكسار الوسط غير  38oوزاوية انكساره )( 45oزاوية سقوط الشعاع )

 المعلوم، ثم حدد طبيعته مستعيناا بالجدول.

𝑛1𝑠𝑖𝑛𝜃1 = 𝑛2𝑠𝑖𝑛𝜃2 → 1.33 × sin(45o) = 𝑛2 × sin(38o)  
1.33 × 0.70 = 𝑛2 × 0.61 → 𝑛2 = 1.52 →  

 

الماء، فإذا كانت زاوية سقوط الشعاع  انتقل شعاع ضوئي من الماس إلى                     
(30o :فاحسب ما يأتي ،) 

 وء في الماس. ضأ( سرعة ال

𝑛 = 
     𝑐     

  𝑣   
 → 2.42 = 

   3×108
  

  𝑣   
 → 𝑣 = 1.23 × 108 m/s 

 ( زاوية انكسار الشعاع في الماء. ب

𝑛1𝑠𝑖𝑛𝜃1 = 𝑛2𝑠𝑖𝑛𝜃2 → 1 × sin(30𝑜) = 2.42 × sin𝜃2  
sin𝜃2 = 0.20 → 𝜃2 = 11.8𝑜
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 يبين الشكل انتقال شعاع ضوئي من الهواء                             
 إلى وسط شفاف، معتمداا على الشكل احسب سرعة الضوء 

  .في الوسط الشفاف 

𝑛1𝑠𝑖𝑛𝜃1 = 𝑛2𝑠𝑖𝑛𝜃2 

→ 1 × sin(60o) = 𝑛2 × sin(30o)  
0.86 = 𝑛2 × 0.5 → 𝑛2 = 1.72  

𝑛 = 
     𝑐     

  𝑣   
 → 1.72 = 

   3×108
  

  𝑣   
 → 𝑣 = 1.74 × 108 m/s 

 تكون زاوية سقوط الشعاع الضوئي وزاوية انكساره                           
   التوالي:على

                   (30,22)ب(                             (22,30)أ( 

 (22,22)د(                             (30,30)جـ(  

( من سرعته  0.71عندما تكون سرعة الضوء في سائل شفاف تساوي )                           
 : في الفراغ، فإن معامل انكسار السائل يساوي

 (1.71)د(                   (1.41)جـ(                  (1.44)ب(                  (0.71)أ( 

قط شعاع ضوئي من الوسط الأولى إلى الوسط الثاني، كما في  س                           
  :الشكل. معتمداا على الشكل، أجب عما يأتي

 أ( أي الوسطين ذو معامل انكسار أكبر؟ 

 
 ب( أي الوسطين تكون سرعة الضوء فيه أكبر؟
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(، ثم إلى  1.48سقط شعاع ضوئي من الهواء إلى زيت معامل انكساره )                            
 (، كما في الشكل. إذا كانت 1.3ماء معامل انكساره ) 

θ2الزاوية ) = 30o،)  :احسب 

 (. θ1أ( زاوية السقوط في الهواء )

 

 
 (. θ4ب( زاوية الانكسار في الماء )
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( إلى Mتُبين الأشكال الآتية انتقال شعاع ضوئي من وسط شفاف )                            
,Aأوساط شفافة مختلفة ) B, C, D  رتب الأوساط الشفافة من الوسط ذي معامل .)

 . الأكبرإلى الوسط ذي معامل الانكسار  الأصغرالانكسار 

 

 

 

 

 أي المسارات في الشكل المجاور يمثل أقرب                            
 صحيح لشعاع ضوئي ينتقل من وسط شفاف معامل  مسار

 ؟ صغيروسط شفاف معامل انكساره كبير  انكساره

 

 

يبلغ معامل انكسار الماء نحو )                            
   4   

 3 
(. ماذا يحدث لشعاع ضوئي ينتقل  

nمن الهواء )  =  ( إلى الماء؟ 1

تقل سرعته إلى )  أ(
   3   

 4 
c.)                     )سرعته إلى )  تزيدب

   4   

 3 
c .) 

) بزاوية تساويينكسر   جـ(
   3   

 4 
θ1.)        )ينكسر بزاوية تساويد  (

   4   

 3 
θ1.) 
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 الضوء؟  بانكساروضح المقصود                        

سرعة الضوء في الزركون )مادة تضاف إلى المجوهرات لتقليد الماس(، إذا                        
 (. 1.92كان معامل انكساره ) 

𝑛 = 
     𝑐     

  𝑣   
 → 1.92 = 

   3×108
  

  𝑣   
 → 𝑣 = 1.56 × 108 m/s 

1.24إذا كانت سرعة الضوء في وسط شفاف تساوي )                        × 108 m/s ،)
 أحسب معامل انكسار الوسط الشفاف. 

𝑛 = 
     𝑐     

  𝑣   
 → 𝑛 = 

   3×108
  

  1.24×108
   
 → 𝑛 = 2.41 

وإلى  (، Aيبين الشكل انتقال شعاع ضوئي من الهواء إلى وسط شفاف )                        
( تكون  B( أو )A( بزاوية السقوط نفسها. بين في أي الوسطين ) Bوسط شفاف آخر ) 
  .سرعة الضوء أكبر

A

B

A

يبين الشكل انتقال شعاع ضوئي من الهواء إلى وسط شفاف، معتمداا على                         
  الشكل جد ما يأتي: 

   .زاوية السقوط. أ

θ1 = 90o − 30o = 60o 
 

 

 

 

1 

3 

2 

4 

5 
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   معامل انكسار الوسط الشفاف.. ب
𝑛1𝑠𝑖𝑛𝜃1 = 𝑛2𝑠𝑖𝑛𝜃2 → 1 × sin(60o) = 𝑛2 × sin(40o)  
0.86 = 𝑛2 × 0.64 → 𝑛2 = 1.34  

   الضوء في الوسط الشفاف.سرعة . جـ

𝑛 = 
     𝑐     

  𝑣   
 → 1.34 = 

   3×108
  

  𝑣   
 → 𝑣 = 2.23 × 108 m/s 

( إلى أوساط Mتبين الأشكال الآتية انتقال شعاع ضوئي من وسط شفاف )                         
,Aشفافة مختلفة )  B, C, D معامل الانكسار الأكبر (. رتب الأوساط الشفافة من الوسط ذي

 إلى الوسط ذي معامل الانكسار الأصغر. 
 

 

 

θB > θA > θC > θD → 𝑣B > 𝑣A > 𝑣C > 𝑣D  

→ 𝑛B < 𝑛A < 𝑛C < 𝑛D 

شعاع ضوئي    سقاطإب صمّم طالب تجربة لقياس معامل انكسار مادة شفافة،                        
من الهواء على المادة الشفافة، وقياس كل من زاوية السقوط وزاوية الانكسار، فكانت 

(. فهل يمكن أن تكون القيم  13oالانكسار تساوي )  وزاوية( 10oزاوية السقوط تساوي )
 سقوط والانكسار صحيحة؟ وضح إجابتك. لالتي سجلها الطالب لزاويتي ا

 مع الأستاذ معاذ أبو يحيى.  بإمكانكم حجز بطاقة أساس ✅
 0799797880مبيعات )واتس(:   ▪  062229990المبيعات: ▪ 
 .أو من خلال شراء البطاقة من المكتبات المعتمدة للمنصة ▪
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